ﬁ%ﬁ?ﬁ?ﬁmue Was sind Bausteine irdischen Lebens?

LOSUNGSMITTEL = WASSER

Wasser muss in flissiger Form vorliegen, um als Lésungsmittel zu wirken: Das ist in der habitablen Zone um einen Stern der Fall.
Dort ist es nicht zu heil3, als dass Wasser verdampft, bzw. zu kalt, als dass Wasser nur in gefrorener Form vorliegt.
ABER: Auch Schwefelwasserstoff wird von einigen Bakterien statt Wasser als Losungsmitgel benutzt.

off, Sauerstoff, StlcksJ;off Phosphor, Eisen und Schwefel. Diese Atome gibt es tiberall im Universum.
i akterlum soll Pﬁosphor in seiner DNS mit Arsen ersetzen kénnen.

le ussetzung fr dlesen Vorgang. Als wahrscheinlicher Antrieb gelten

Yemisc e G-r.a;d.Lenten heier Quellen im Meeresboden.

olgls neauch h durch Kometen auf die Erde gekommen sein. Glycin kam wohl
na s dem Kuiper-Giirtel von The Late Heavy Bombardement auf die Erde.

DATENTRAGER FUR GENETISCHEN CODE = DNS & RNS
Grundlage fiir DNS und RNS bilden organische Molekiile: Desoxyribonukleotide, kurz Nukleotide.
Jedes Nukleotid besteht aus Phosphat, Desoxyribose und einer der vier folgenden Basen: '
Adenin (C;H,N, ), ein Purin Cytosin (C,H,N,0),ein Pyrimidin
Guanin (C;H,N,O), ein Purin Thymin (C;Hg¢N,0,), ein Pyrimidin

Uracil (C,H,N,0,), ein Pyrimidin (anstelle von Thymin in RNA)




